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Hennigsdorf, 19.11.2021 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 09.11.2021 

von 17:30 bis 19:45 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Leber, Steffen  
Winkel, Petra  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  
von Lewinski, Lukas anwesend bis 18:30 Uhr 

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Siegel, Marco  

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Lendt, Kathrin  

sachkundige Einwohner 
Schmidt, Ina  
 

 



Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
am 09.11.2021 

2 

entschuldigt waren: 
 

sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
Kutscha, Marianne  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 9 
Ausschussmitgliedern fest. 
Die Tagesordnung wurde bestätigt. 
 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2021, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. Die Niederschrift vom 21.09.2021, öffentlicher Teil wurde von 
der Fraktion SPD unterzeichnet. 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion AfD erfolgen. 
 
 

 
 
TOP 3  
 
Anfragen 

 
 

 
 

 

 
TOP 3.1:  ANF0042/2021 Einreicher: Die Unabhängigen-

Bürger für Hennigsdorf 
 
Umgang der Stadtverwaltung mit den vermeintlichen Vorfällen von Körperverletzungen in der 
Kita Weltentdecker 
 
Anfrage:   
 
Wir haben diesen Vorgang um die vermeintlichen Vorfälle soweit möglich verfolgt und stellen 
folgende Fragen: 
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1. Gibt es in der Stadt Hennigsdorf Richtlinien oder Verfahrenshinweise, um in solchen 
und ähnlichen Situationen den Beschäftigten Handlungsempfehlungen auszuspre-
chen? 

2. Wurden die Erzieherinnen und Erzieher, die in den Hennigsdorfer Kindertagesstätten 
beschäftigt sind, vor diesem vermeintlichen Vorfall auf eine solche Situation vorberei-
tet? 

3. Welche Maßnahmen hat die Stadtverwaltung ergriffen, um nach diesem vermeintli-
chen Vorfall in den Hennigsdorfer Kindertagesstätten, im Hinblick auf Verfahren und 
Abläufe die Sensibilisierung der Erzieherinnen und Erzieher zu verstärken? 

4. Wurde die angeklagte Erzieherin nach dem vermeintlichen Vorfall durch die Stadtver-
waltung betreut und gegebenenfalls unterstützt? 

5. Gab es Gespräche der Verwaltung mit der angeklagten Erzieherin? Wenn ja, welche 
Erkenntnisse konnten gewonnen werden? 

6. Wurde in der Kita eine Inspektion durchgeführt? Wenn ja, wie lautet das Ergebnis? 
7. Sind der Stadtverwaltung ähnliche Vorfälle in der Kita Weltentdecker bekannt? 
8. Sind der Stadtverwaltung weitere Vorfälle mit der Familie des betroffenen Kindes be-

kannt? 
9. Wird das Kind weiterhin in der Kita Weltentdecker betreut? 
10. Entspricht es den Tatsachen, dass die angeklagte Erzieherin nach dem vermeintli-

chen Vorfall in eine andere Einrichtung der Stadt (Hort) versetzt wurde? 
11. Wird der Erzieherin das Angebot unterbreitet, wieder an Ihre alte Wirkungsstätte zu-

rückkehren? 
12. Welche Maßnahmen beabsichtigt die Stadt mit der freigesprochenen Erzieherin nach 

der Rechtskraft des Urteils durchzuführen? 
 
 

Die ANF0042/2021 der Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf zum Umgang der 
Stadtverwaltung Hennigsdorf mit vermeintlichen Vorfällen von Körperverletzungen in der Kita 
„Die Weltentdecker“ lag schriftlich beantwortet als Tischvorlage vor und wurde nach der Sit-
zung des Ausschusses als Dokument durch das SVV Büro in den Ausschuss FSK 
09.11.2021 eingestellt. 
 

 
 

 
TOP 4 BV0142/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Empfehlung zum Antrag der Evangelischen Kirchengemeinde Nieder Neuendorf für eine Pro-
jektförderung im Rahmen der Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf zur Durchführung eines 
Adventskonzertes 
 
Der Ausschuss Familie, Soziales und Kultur empfiehlt gemäß der „Satzung zur Kommunalen 
Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf“ die Bewilligung der Fördermittel in Höhe von 250,00 € 
zur Unterstützung der Evangelischen Kirchengemeinde Nieder Neuendorf für die Durchfüh-
rung eines Adventskonzertes am 05.12.2021 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 5 BV0143/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Empfehlung zum Antrag des Familienchores Hennigsdorf e.V. für eine Projektförderung im 
Rahmen der Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf für die Vorbereitung und Durchführung 
eines Weihnachtskonzertes 
 
Der Ausschuss Familie, Soziales und Kultur empfiehlt gemäß der „Satzung zur Kommunalen 
Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf“ die Bewilligung der Fördermittel in Höhe von 580,00 € 
zur Unterstützung des Familienchores Hennigsdorf e.V. für die Vorbereitung und Durchfüh-
rung eines Weihnachtskonzerts. 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 6 BV0144/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Haushaltssatzung 2022 mit Haushaltsplan und Anlagen gemäß §§ 3, 66 und 
67 BbgKVerf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Haushaltssatzung 2022 mit Haushaltsplan 
und Anlagen. 
 
 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr W. Scheeren, wies die Ausschussmitglieder darauf hin, 
dass die BV0144/2021 Beschluss zur Haushaltsatzung 2022 im folgenden Ausschuss für 
Familie, Jugend und Kultur am 23.11.21 nochmals auf der Tagesordnung steht. Es wurde 
sich darauf geeinigt, dass die erste Lesung nur beratend für die BV0144/2021 genutzt wird 
und keine Abstimmung erfolgt. 
Folgend stellte die Fachbereichsleiterin „Service“, Frau J. Benesch, wichtige Eckpunkte des 
Entwurfes Haushaltsplan 2022 mittels einer Präsentation vor. 
Anschließend stellte der Fachbereichsleiter „Soziale Einrichtungen“, Herr M. Witt, die Ent-
wicklung und Eckpunkte zum Entwurf des Haushaltplan 2022 für den Fachbereich III mittels 
Präsentation vor. Diese Präsentation ist nach der Sitzung als Dokument für den Ausschuss 
FSK am 09.11.2021 eingestellt worden. 
 
Anfrage zu Protokoll; Ausschuss FSK am 09.11.2021: 
Herr H. Piske, Fraktion Die Linke, stellte folgende Frage. Das Produktblatt 36514 Eltern-Kind-
Gruppe, S. 158, gibt unter Besonderheiten an, dass diese Gruppe 2022 nicht fortgeführt wird. 
Warum sind auf der Folgeseite Aufwendungen z. Bsp. für IT-Kosten benannt? 
 
Die Anfrage wird zu einem späteren Zeitpunkt, spätestens im folgenden FSK am 23.11.2021 
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seitens der Stadtverwaltung Hennigsdorf beantwortet. 
 
 

 
TOP 7 BV0130/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abberufung und Berufung eines Mitgliedes in den Seniorenbeirat Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf beruft Frau Irene Böhm als Vertreterin der 
Evangelischen Kirchengemeinde Nieder Neuendorf mit sofortiger Wirkung aus dem Senio-
renbeirat ab. 
 
Sie beruft mit sofortiger Wirkung Frau Iris Tentscher als neue Vertreterin der Evangelischen 
Kirchengemeinde Nieder Neuendorf in den Seniorenbeirat. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 8 BV0151/2021 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Sicherung ausreichender medizinischer Versorgung der Bürgerinnen und Bürger in Hennigs-
dorf 
 
Die SVV möge beschließen: Der Bürgermeister wird durch die Stadtverordnetenversamm-
lung beauftrag, mit der KVBB (Kassenärztliche Vereinigung Brandenburg) in Kontakt zu tre-
ten, um Gespräche über den akuten Mangel an Hausärzten*Innen sowie Fachärtzen*Innen in 
Hennigsdorf zu führen und gemeinsam nach Lösungen zur Behebung dieses Missstandes zu 
suchen. Darüber hinaus sollten die Gespräche auch mit dem Ziel geführt werden, den Ver-
sorgungsgrad an den in Deutschland üblichen Standard der medizinischen Versorgung wie-
der anzupassen. 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 
 
 
 

 
TOP 9   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
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TOP 9.1   
 
Vorstellung Handlungskonzept Jugendarbeit 
 
 
 
Die, von den Mitarbeiterinnen der PuR gGmbH, vorgestellte Präsentation „Kinder- und Ju-
gendteams in Nachbarschaften“; Aktiver Kinderschutz im Quartier Albert-Schweitzer-Straße 
und Hennigsdorf Nord und das Handlungskonzept „Zusammenarbeit im Sozialraum Hen-
nigsdorf Nord sind nach der Sitzung als Dokumente in den Ausschuss FSK 09.11.2021 ein-
gestellt worden. 
 
 

 
Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf in der jeweils gül-
tigen Fassung, nach der darauffolgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzender Fehler! Verweisquel-
le konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollantin 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am __________ durch Fraktion AfD. 

 

________________ 
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